Tentamensskrivning i Mekanik for FY1100.
Mandagen den 2 Oktober 2006 i FR4 kl 12:30-18:30
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Las detta innan du borjar rékna!!

For godkant kravs 12p av 24 mdjliga.

Alla inforda beteckningar och ekvationer skall forklaras. Tank pa att utrékningar och
resonemang blir sa utforliga att de gar att forsta! Eventuella figurer maste vara stora och
tydliga. Skilj noga mellan skaldrer och vektorer.

Om inget annat anges. rakna med tyngdaccelerationen g=9.82 m/s”.

Lycka till. Ahmed Al-Khalili

Uppgift 1:

En kloss pa ett friktionsfritt underlag
skjuts ivag av en fjader med
fjaderkonstanten k = 300 N/m.
Fijadern ar komprimerad med x = 2
cm fran jamviktslaget. Den ivag -~ . : ,
skjutna klossen lamnar underlaget via en s = 5 cm lang ramp vars lutning ar 6 = 30°. Klossen
har massan m = 5 g. (férsumma luftmotstandet)

A(2p): Berakna kiossen hastighetsvektor vid punkt A.

B(1p): Hur langt fran punkt A landar klossen?

C{1p): Vad ar den hogsta hojden (relativt niva A) klossen nar?
Uppgift 2:

Partikel A glider nedfor ett friktionsfritt lutande .

plan. Partikeln startar fran vila och héjden h = 50 2 A

cm. Nar Partikel A nar den plana delen av banan
gor den en fullstandigt inelastisk kollision med
en stillastaende partikel B som befinner sig pa b ]
ett underlag med friktionskoefficienten p, = 0.2. B
Partikel A har massan ma = 0.2 kg och partikel B ®

nar massan mg = 0.3 kg. Behandla underlaget -~------------7
for partikel A som friktionsfritt &nda fram till kollisionen. Behandla partiklarna A och B som en
enda kropp efter kollisionen.

A(tp): Berakna farten hos partikel A strax fore kollisionen

B(1p): Berékna farten hos partikel A och B strax efter kollisionen

C(2p): Berakna hur lang partiklarna forflyttar sig innan de stannar.



Uppagift 3:

A{Zp): En L =2 mlang stang med massan m = 10 kg
ar upphangt enligt figuren. Stangen anvands
itr att hissa upp laster. Stalkabein som ar fast
mellan punkterna C och D Klarar en maximal
dragkraft pa F = 5000 N. Berakna den
maximala vikten M som punkt B far lastas
med. Strackan AC ar 1.5 m.

B(2py: Berakna kraften £ som paverkar
stangen i led A vid maximal last.

Uppgift 4: ‘

A(2p) En bil med massan m = 1500 kg kor i en kurva med radien R = 20 m. Vagen har
friktionskoefficienten us = 0.2. Berékna den maximala hastigheten som bilen bor
ha for att den inte ska sladda

B(2p) En berg och dalbanevagn startar sin fard fran hojden h och avsiutar i ett loop
med radien R = 5 m. | vagnen sitter en flicka med massan m = 30 kg. Nar
vagnen ar i sitt hégsta lage i loopet blir flickans skenbara vikt 200 N. Berékna
hojden h.

Uppugift 5:

Ett cykelhjul med massan M = 2 kg har formen av en ihalig skiva
med ytterdimetern Ry = 30 cm och innerdiametern R, = 26 cm. En
hromskloss ar placerad pa avstdndet R = 28 cm fran hjulets
centrum. Nar bromsen appliceras sa verkar den med en kraft F =
500 N mot hjulskivan. Friktionskoefficienten meilan skivan och
klossen ar u, = 0.01. Nar hjulet har en konstant vinkelhastighet oy,
= 31 rad/s, applicerar man bromsen. Troghetsmomentet for hjulet
ges av | = MR +R.%)

A(2p): Berakna vinkelaccelerationen.

B(1p): Berakna tiden det tar for hjulet att stanna.
Cilpr Hur lang hinner cyckeln aka innan den stannar?
Uppagift 6:

Du har till uppgift att konstruera en fysikalisk pendel som ska ha en periodtid T = 1 s. Allt du
far ar en likformig stav med langden L = 20 cm och massan m = 200 g. Troghetsmomentet
for staven ar | = (1/12)ML?

A2p): Berakna hur langt fran stavens masscentrum rotationsaxeln bor placeras for att
uppna 1 s periodtid?

B(2p): Berakna den maximala masscentrumhastigheten pa staven om vinkeln mellan
stavens vandiagen ar t = 40",




